



全力以赴 攻坚克难 早日实现社会面清零

预防性大消杀 涉阳楼是重点

本报记者 左妍

清洁消毒行动是社会面清零攻坚九大行动之一。记者获悉,3月底启动预防性消毒专项行动,全市对包括建筑工地、农贸市场、交通枢纽、学校,还有垃圾箱房、公共厕所等共计5万多处场所和设施,开展了预防性消毒。

最近再度启动为期半个月的环境消杀突击行动,重点聚焦对涉阳楼栋全面消杀,对城市公共环境大冲洗,同时持续开展重点场所的预防性消杀。

全天候待命 为消毒全覆盖“加把锁”

连日来,“消毒战士”的身影出现在松江区住宅小区、建筑工地、农贸市场、工业区、办公楼宇及大型商超等多个场所。据了解,这些“消毒战士”来自于松江区消防支队、环卫一线作业人员、绿化作业人员、物业、志愿者等,已形成强大作业合力。截至4月22日,松江区出动人员2万余人次,累计消杀面积3000余万平方米,落实已运行的3434个重点场所环境消毒工作。

3月31日,松江区绿化市容局连夜抽调一线环卫作业人员,24小时内筹集完成居住集装箱、消杀药品、防护装备等必需物资,迅速组建一支80人的区级应急突击队,担负起特殊重点区域和各街镇应急突击消杀任务。4月8日起,区消防支队增援21人共同参与区级应急突击消杀工作。这支队伍已经高强度连续作战了近一个月。为落实集



4月24日,杨浦区爱卫办在各个社区开展防疫预防性环境消杀行动,阻断疫情传播链。图为专业人员在封控小区进行全面消杀 杨建正 摄影报道

中封闭管理,“消毒战士”都居住在集装箱里,全天候随时待命,“深夜出动、日出而归”已是家常便饭。

松江区统一手势,明确阳性转出立即进行终末消毒,同步对楼道、小区等开展环境消毒和公共场所预防性消毒,开展环境评估,适时跟进随时性消毒,并对重点场所严格按照消毒技术要点进行预防性消毒,避免发生二次感染。在此基础上,松江对涉阳人员转运途经小区主干道及涉及的重点道路进行及时大冲洗,对小区阳性病例较多尤其是反复出阳楼道等重点区域增加消杀频次,为消毒全覆盖“加把锁”。

聚焦重点场所环节 流程进一步完善

根据清洁消毒行动的要求,市环境整治消杀工作专班、市爱卫办发出消毒提示:

■ 在全社会做好环境清洁消杀工作的同时,更要注意以下七个重点场所、重要环

节的消毒——

阳性感染者所在楼栋公共区域、阳性感染者转运隔离后的住户、发生过阳性感染且即将复工复产的单位、出院出舱治愈感染者携带的物品、区域快递集散场所、社区快递收发地点、公共环卫设施等。

市疫情防控工作消杀专班副组长、市住房城乡建设管理委副主任金晨说,涉阳楼栋量大面广,为此,在这次涉阳楼栋消杀全覆盖行动中,各区和街镇都组建了消杀工作队,针对这些楼栋内的公共环境消杀进行重点攻坚。

■ 本市制作了《社区阳性楼栋消毒现场操作要点》短视频,还进一步完善了涉阳楼栋消杀流程——

发现阳性感染者后,由街镇消杀队伍及时按照技术规范针对楼栋公共区域开展重点消毒。阳性感染者转运后,由专业队伍开展终末消杀。终末消杀结束后,环境基本恢复安全,由物业服务企业恢复每日对楼栋的

一般性预防性消毒,保持楼栋清洁卫生。

持续加强消毒防疫科普培训,“2.0版”工具包上线。

■ 居家和办公场所如何消杀是市民关心的重要问题——

市疾控中心传染病防治所、消毒与感染控制科主任医师田靓说,在开展居家和办公场所消毒要以清洁为主、消毒为辅。居家优先使用阳光暴晒、热力等物理消毒方法,勤开窗通风,日常勤洗手。居家消毒尤其要注意取团购、快递物品环节,要戴好口罩、手套,采取无接触式收货。物品外包装可使用消毒液喷洒或消毒湿巾擦拭消毒,喷洒消毒以包装可见湿润或消毒液挂珠为宜,消毒后放置10-30分钟再接触。纸箱、包装袋等尽量留在门外。处理结束后,及时清洁双手。

■ 有居民疑惑,如果隔壁邻居是阳性感染者,下水道传播病毒怎么办——

为此,市疾控中心传染病防治所消毒与感染控制科主任朱仁义表示,只要居民楼邻居之间下水道的风流是不相通的,通过下水道传播病毒的风险就极低!不要往下水道大量倒消毒剂、投消毒片,否则会腐蚀管道,也污染环境。如担心下水道传播病毒,建议大家检查家中所有下水管道,例如厨房洗菜池、卫生间台盆、洗衣机排水管、阳台台盆等,如果排水管道(尤其软管)和地漏之间是不密封的,可使用硅胶等材料将其密封,如无硅胶也可用胶带。给马桶附近(非淋浴房)的地漏定期(3-7天)加水,以隔断空气。

据了解,市环境整治消杀工作专班、市爱国卫生运动委员会办公室、市疾病预防控制中心、市健康促进中心已推出六大类18个消毒技术指引,并在社区环境消毒培训工具包的基础上推出“2.0版”——新冠肺炎消毒和防护系列科普培训工具包(公众版),目前共有30个培训教学视频、24张图文宣传指引,以及“家庭消毒30问”的电子书与有声书,持续推动全市高效、科学、规范做好清洁消毒。

无缝衔接转运 提供暖心帮助

在社会面清零九大攻坚行动中,转运和隔离至为重要。将感染者和密接等风险人群全部及时转运隔离,控制传染源,切断传

播链条,坚决做到日清日结。同时对符合出院、出舱和解除隔离标准者,及时转出,加快医疗床位和隔离房间周转。

同时,社区志愿者对于符合条件的居家隔离者也给予帮助,帮助他们早日转阴,解除隔离。

迎难而上,勇挑重担 “缉先锋”转送方舱出院人员回家

4月20日起,在持续参与抗疫20天后,上海海关缉私局抗疫突击队来到国展中心方舱,承担起转运解除隔离人员的重任,6天来共计转运1.1万余人,安排发车360车次。“解除隔离,不解温暖”是他们的座右铭。

“四叶草”是上海6个市级方舱中最大的方舱,自4月19日起迎来出院高峰,每天的出院人数数以万计,且浦东的解除隔离人数约占全市80%。面对转运浦东解离人员这一最繁重的任务,“缉先锋”抗疫突击队迎难而上,勇挑重担。

这支突击队是3月31日凌晨上海海关缉私局深夜受命后,由主要负责同志亲自指挥调度,从全局范围抽调先进典型、党员领导干部、青年民警等共22人所组成的。为按时保质完成接送群众回家的任务,也为了避免因穿脱“大白”导致队员感染的风险,队长给全体队员打了预防针:“任务艰巨,请大家早餐吃好吃饱,接下来可能要做好一天不吃不喝的准备。”

无一人抱怨,无一人退却。有的拿出曾经作为专业军官若有战召必回的军人风范,有的使出年轻同志摩拳擦掌的火热干劲,各

个环节无缝衔接、高效运转。

按照分工安排,站在排队入口的队员用扩音喇叭配合手势引导方向,有效解决了人流混乱的问题。在队伍边上,每8至10米就有一名队员在旁维持秩序,确保队伍快速有序地行进。在队伍的前端,几名队员马不停蹄地清点人数,控制人流,将放行的人员交给下一名队员带领至相应的车辆登车离开。

即将告别方舱的解离人员当中,有步履蹒跚的老人,也有哭闹不已的孩童,不一样的面孔,一样的对回家的盼望。关注到群众归心似箭的焦急心情,队员一边给排队的人员维持秩序,一边安抚群众的情绪。有人对上车没有座位表示不解,队员耐心解释车辆紧张的现实情况,获得理解;有人腿脚不便,队员二话不说主动为其搬运行李;有老人不会操作智能手机,队员不厌其烦帮助下载核酸检测报告和解除隔离证明;有孩子在隔离过程中和家人分开,队员仔细询问后帮助联系其父母……

人群中传来温暖的回应:“‘大白’辛苦了,谢谢你们!”“有你们,上海一定会很快好起来的!” 本报记者 郭剑烽

高龄阳性老人身边 蹦来一颗热心的“小黄豆”

25岁的“小黄豆”姑娘,从小在虹口区东体育会路附近长大。她说,最近一个月,大概是这20多年至今她在500余户人家中弄堂里“名气”最大的时候,因为她成了欧阳街道模范新村居委一名抗疫志愿者,而且有一项专属任务——照顾119弄被确诊为阳性的高龄爷爷奶奶。在对新冠病人进行转运隔离的过程中,街道考虑到老人的身体状况,允许他们在签署“隔离承诺书”后,在家中隔离康复。

“小黄豆”是姑娘的微信名,她的真名叫鲁珏,是黄浦区思南路幼儿园的一名卫生保健老师。疫情暴发之初,她就主动到居委会报名担任了志愿者。不料没多久,居委会工作人员全部中招。她和另几名志愿者,要挑起居委会工作大梁。

组织楼道消杀、为老人送快递、协助医生上门测核酸、帮老人统计配药……活泼的“小黄豆”就这样,蹦到了老人们身边。

87岁的水老伯虽然前两天测出过阴性,但昨天又复阳了,鲁珏还担心老伯情绪会受到影响,没想到,老伯自己从网上找了专业文章,把“复阳”的道理解释给“小黄

豆”和邻居们听。街道的工作人员也都知道,“这个小姑娘,很厉害!”因为总见她勤快地跑来跑去,一会儿帮这个老人登记药品,一会儿帮那个老人申请物资。

担心?不是没有过。“小黄豆”说,起初家里人也有顾虑,和阳性病例接触,会不会顺便把病毒也带回家?更何况,同住的外公外婆也已经90岁高龄,经不起半点折腾。但是,“小黄豆”觉得,正因如此,她对别家的爷爷奶奶,也更多了一份小辈的牵挂。为确保万无一失,每次工作回家前,除了做好消毒,她会细心把外套全部用塑料袋包好,再抱去阳台通风处晾晒。

“小黄豆”说,可能因为自己是幼儿园老师,所以深谙和老人沟通的秘诀——就和平日对待小孩子一样,“哄”着来,多用份心就好了。一位老伯总是不顾隔离规定,吃完午饭就开门出来大声嚷嚷“谁来帮我”,但又不说原因。邻居们觉得,老人可能“脑子不清楚”。“小黄豆”找老人多聊了两句,谜团解开——老人长期闷在家里,排便不畅,又不好意思说。“小黄豆”从家里拿来开塞露,问题迎刃而解。 本报记者 陆梓华